

Posudek bakalářské práce

Genderově senzitivní sociální práce s ženami azylantkami

Anetta Riglová

Autorka si pro bakalářskou práci zvolila velmi aktuální a živé téma - genderovou citlivost jako nutnou součást kvalitní sociální práce a komplexní pomoci ženám azylantkám. Za cíl si stanovila nastínit oblasti, které podmiňují zavádění genderově senzitivního přístupu do praxe zejména v oblasti sociální práce s uprchlíky a příslušníky etnických menšin.

V úvodu teoretické části poukázala na změny, se kterými se musí aktuálně vyrovnávat pomáhající profese zejména v souvislosti s migrací, změnami ve složení populací a střetávání různých kultur a také se změnami v chápání ženských a mužských rolí. Značnou pozornost proto věnovala vysvětlení pojmů etnicita a gender a porozumění vzájemných souvislostí.

Ke kapitole 3. s názvem „Psychologické aspekty související s migrací a uprchlickou zkušeností. Kulturní, genderové stereotypy psychopatologie“, kde se autorka věnuje rizikům a problémům spojeným s migrací (str. 11 - 13) mám výhradu k neobratnému používání pojmu psychopatologie. Problémy, negativní zkušenosti a traumatické zážitky spojené s migrací mohou vyústit do příznaků a poruch nebo projevů, které můžeme klasifikovat jako psychopatologické (spíše než psychopatologie pramení její projevy.) U některých tvrzení v této kapitole neuvádí autorka zdroje (např. projevy důsledků problémů u dospělých a dětí - str. 12, chudoba ve vztahu k duševním poruchám a změnám v chování - str. 13)

Kapitoly věnované antiopresivním přístupům, antidiskriminační praxi a metodám moderní feministické sociální práce jsou přehledně zpracovány a přinášejí řadu inspirací.

Praktickou část předkládané práce tvoří popis realizace „pilotního projektu komplexní sociální práce se ženami azylantkami“, na jehož realizaci se autorka podílela. Autorka představila organizaci, která projekt realizovala, změřením a cíl projektu, cílovou skupinu, metody práce a programy, postrádám informaci o personální zajištění. Aplikaci teoretických poznatků a nároků na komplexní genderově citlivou sociální práci ilustruje na příběhu a procesu práce s jednou z klientek zařazených do projektu. Kapitulu považuji za velmi zdařilou, díky pečlivému a důslednému zpracování a vysvětlení jednotlivých kroků a aktivit i využití hodnocení a pohledů zapojených pracovníků a klientky.

Přínosné je také srovnání s postupy , které by mohly být uplatněny bez dostatečné citlivosti a respektování generových souvislostí . Rozhovor s psycholožkou, která se v projektu zajišťovala realizaci psychoterapeutických aktivit, její zkušenosti z práce s klienty z odlišných kultur i následující přehled praktických doporučení a principů genderově senzitivní sociální práce bakalářskou práci dobře uzavírají.

Předkládaná bakalářská práce splňuje formální náležitosti. Autorka prokázala ve vztahu ke zvolené problematice velmi dobrou úroveň znalostí , široký přehled a orientaci ve vzájemných souvislostech.

**Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji jako
velmi dobrou (B)**

PaedDr. Marie Vorlová

